

穗記者簽志願書前致電媽媽：她爽快答應了 「捐贈器官延續他人生命 十分有意義」



▶ 上海市民孔女士完成器官捐献登记后收到的捐赠证书。
受訪者供圖

全國器官捐贈數據最多的省份是在廣東。據廣東省紅十字會數據顯示，2022年廣東全省完成人體器官捐獻753例、角膜捐獻583例、遺體捐獻285例，捐獻數據連續13年位居全國首位。

「拍完新聞 我把自己捐出去了」

位於廣州增城正果萬安園內的廣東省紅十字紀念園，是專門為器官捐獻志願者設立的。紀念碑上每一個名字的背後，都是一個告別與新生的故事。這些故事讓記者林鶴軒深受觸動。今年清明節，他在鏡頭前採訪器官捐贈者家屬的故事；在鏡頭後，他默默登記成為一名器官捐獻者。「拍完這條新聞，我把自己捐出去了……」

「在轉入新聞行業前，我其實是一名醫學生。」如今是廣州廣播電視台記者的林鶴軒，在大學就讀醫學院時就萌生出捐贈器官的念頭。「醫學生上解剖課所用的遺體被稱為『大體老師』。他們是將身體捐獻作為醫學用途的愛心人士。我一直覺得『大體老師』非常偉大。」

「一位捐贈者的家屬的觀點讓我很動容。器官捐贈一方面能讓別人的生命得以延續。另一方面，從某種意義上說，親人還在這個世界上，等於她的一部分還在世界上生活着，我們可能會以另一種形式重逢，某日或許就在路上重逢。」這讓林鶴軒對生死


▲林鶴軒現場簽署器官捐贈志願書。

有了新的認識。在簽署捐獻志願書前，他還打了一通電話給媽媽，「身體髮膚受之父母，沒想到電話那頭的媽媽很爽快地同意了。」

「無論內地也好、香港也好，大家都是同根同源的一家人。以後器官不管是捐贈給內地還是港澳的同胞，我都非常樂意，只要能讓他人的生命得以延續我就覺得很開心。」林鶴軒說，自己在採訪醫生、紅十字機構的過程中，看到政府的嚴格監督和紅十字會捐贈流程的公平公正公開及透明化，知道可以確保器官捐獻真正幫助到別人，才放心簽署。

「登記方便 掃碼填信息即可」

正在讀大學的「00後」女生張同學，去年簽署了器官捐贈登記。「這是另一種生命延續的方式，希望能幫助到哪怕是只有一個生命。」張同學說，捐贈器官是她在高考後的願望。「捐贈需要年滿18歲，在上大學的時候完成體檢確認身體健康後，就趕緊把當年的願望完成，很有成就感。」

上海市民孔女士在2022年2月完成了器官捐獻報名登記，之後不久，中國人體器官捐獻管理中心寄來了紙質的捐獻證書。她說，報名來自周邊親友的影響，已經有越來越多的人認爲這是一件非常有意義的事。

孔女士說，現在登記非常方便，只要關注「中國人體器官捐獻管理中心」的微信公眾號。「掃描二維碼，填寫個人信息就好了。」完成報名後，孔女士也在朋友圈廣而告之，得到了很多響應。孔女士說，她和朋友們都認為這樣很有意義。一個人可能微不足道，但參與的人多了，滴水也能匯成江海。



焦點追蹤

香港特區政府醫務衛生局局長盧寵茂11日率領代表團出席在上海舉行的「中國器官捐獻日」活動時表示，期望可盡快落實機制，使內地和香港兩地可善用各自沒有合適受贈者的器官，為正輪候器官移植的病人帶來多一點重生希望。隨着人文觀念提升，公民捐獻器官的意願逐漸強烈，中國人體器官捐獻管理中心官網最新數據顯示，內地超過627萬人志願登記成為器官捐贈者。廣州記者林鶴軒也是其中一員，他認為「捐贈器官延續他人生命，十分有意義」。簽志願書前，他還特意給媽媽打電話，「沒想到媽媽很爽快地同意了」。

大公報記者 蘆靜怡、張帆

人體器官獲取組織(OPO) 器官捐贈流程

- 1 發現服務區域內的潛在捐獻者
- 2 潛在捐獻者評估
- 3 器官捐獻家屬溝通
- 4 獲得捐獻同意後相關文書簽署和收集
- 5 潛在捐獻者轉運
- 6 器官功能評估與維護
- 7 捐獻倫理上報
- 8 器官獲取與分配
- 9 器官轉運
- 10 善後緬懷等一系列流程

大公報記者 蘆靜怡整理



▲廣州廣播電視台記者林鶴軒做完器官捐贈報道後，備受觸動，登記成為器官捐獻者。
受訪者供圖

什麼是OPO？

話你知

2013年，內地實施《人體捐獻器官獲取與分配管理規定（試行）》，對器官獲取與分配進行規範管理；同年，中國成立人體器官獲取組織（OPO），指依託符合條件的醫療機構，由合資格醫護人員和人體器官捐獻協調員等組成的從事公民逝世後人體器官獲取、修復、維護、保存和轉運的醫學專門組織或機構。

在生命之間搭起橋樑

特稿

這是一份直面生死的工作。手機需要一直保持24小時開機，需要承受巨大精神壓力，在失去親人撕心裂肺的家屬面前卻要在悲痛共情和理性勸說之間保持平衡。這份工作雖然不容易，但卻可能在生命與生命之間搭起橋樑。

對於器官捐獻協調員余梅來說，這是她夢寐以求的事。余梅的哥哥曾患肝癌，在瀕危之際接受了肝移植，「這份來自生命盡頭的饋贈，讓哥哥的生命延續了更多時光，一直感動着我」。

器官捐獻是一次生命的接

力，讓生命突破了生與死的藩籬，器官捐獻協調員像是一座連接生命與死亡的橋樑。余梅說，「我從事的是用生命延續生命的大愛工作，作為傳遞生命的使者，特別有意義。」

「有一種說法是，真正的死亡是世界上再也沒有人記得你。」余梅認為，這就是這份職業最大的意義：挽救瀕臨死亡的患者生命，也幫助家屬們找到生活的希望和力量。余梅說，捐獻者家屬會真切感受到何為生命的「另一種延續」。有醫院收集心臟移植受者的心電圖和心跳的聲音，傳遞給捐獻者家屬。一名家屬就曾對余梅說，「只要我兒子的心臟還在世間跳動，他就沒有走」。

記者了解到，廣東省紅十字會培養了一支由37人組成的紅十字會器官協調員隊伍，分布在21個地市，在平凡崗位上演繹一個個「生命接力」的故事。

大公報記者
蘆靜怡

器官捐獻 VS 遺體捐獻

實現器官捐獻 須滿足四條件

- 必須是登記捐獻的公民逝世之後進行
- 公民生前表示捐獻意願，或者生前未表示不同意，待其去世後，其配偶、成年子女、父母以書面形式共同表示同意捐獻其人體器官
- 必須在人體器官捐獻協調員見證下進行
- 經醫學評估，器官可供移植使用

大公報記者 張帆整理



國家衛健委： 加強移植執業資格認定管理

立法監管

《國務院2023年度立法工作計劃》近日發布，提出今年將審議《人體器官移植條例》修訂草案。該條例修訂草案已通過司法部審核，提交國務院審議通過後，將於近期頒布實施。新修訂條例將加強活體器官移植管理和器官移植收費管理。

國家衛健委介紹，新修訂條例擬更名為《人體器官捐獻與移植條例》，進一步凸顯器官捐獻的重要性，強化對器官捐獻的褒揚和引導，堅持自願、無償原則，依據民法典完善器官捐獻的條件和程序。新修訂條例將加強醫療機構人體器官移植執業資格認定審批管理，建立人體器官移植病例登記報告制度，對移植醫院進行定期評估，加強活體器官移植管理文件中予以體現。

北京日報

捐獻者母親：替我女兒好好活下去

無私大愛 「讓這些患者代替我女兒好好地活下去。」去年8月20日，西安一位37歲的女士不幸因病離世後，她的母親在萬分悲痛下作出了一個偉大的決定，捐獻了女兒所有能用的實體器官，從而為6位器官衰竭患者帶來新生。她們用無私大愛，讓生命用另一種方式延續。

據了解，這位女性捐獻者，從襁褓中就飽受癲癇折磨。2022年因癲癇持續發作，她的一切永遠定格在37歲。痛失愛女後，母親決定捐獻女兒所有能用的實體器官。隨後，經過嚴格的醫學評估，捐獻者的6個器官功能良好，均可用於移植。當年8月20日，西安交通大學第一附屬醫院進行多器官聯合獲取手術，成功獲取了她的肝臟、腎臟、心臟、肺臟（左右兩個）和胰腺6個器官。

為了用最快速度完成生命的傳遞，醫院立即啟動預案，在器官獲取完成後，緊接着便同步分別進行6台手



▲西安交通大學第一附屬醫院醫護團隊在進行器官移植手術。
受訪者供圖

植手術。包括一例心臟移植、兩例肝臟移植、一例肝臟移植、一例腎臟移植和一例胰臟聯合移植，成功為6名器官衰竭患者帶來第二次生命。

據悉，該例捐獻的成功實施，是西安交通大學第一附屬醫院自開展器官捐獻工作以來第一例胰臟捐獻，也是獲批心、肺移植資質以來第一例心、肺捐獻，創下了我國單捐獻者捐獻器官和移植救治患者的最多紀錄。

大公報記者李陽波

數看中國器官捐獻

截至2023年6月10日

- 中國志願捐獻器官登記人數超627萬人
- 實現公民逝世後器官捐獻逾4.5萬例
- 捐獻器官超14萬個
- 挽救了10多萬名器官衰竭患者生命

數據來源：中國人體器官捐獻管理中心

和器官移植收費管理。此外，新修訂條例也將加大對醫療機構和醫務人員違規開展器官移植工作的行政處罰力度，加大對無資質擅自開展器官移植的醫療機構打擊力度。以法律的形式明確，器官移植中出現的跨區域獲取器官、不使用分配系統分配器官、偽造捐獻移植數據、未執行分配結果等嚴重擾亂捐獻工作秩序的違規情形，應進行處罰打擊。鑑於遺體、角膜和其他組織捐獻與臨床器官獲取及移植，在政策規章設計、組織體系建立、工作技術流程和實際操作中，存在顯著差異。國家衛健委表示，對於遺體、角膜和其他組織捐獻立法有關工作，將進一步積累實踐經驗，可根據情況在相關政策文件中予以體現。

北京日報